

[网站首页](#) [系所概况](#) [师资队伍](#) [人才培养](#) [学术科研](#) [国际交流](#) [系情资讯](#) [信息公开](#) [校友之家](#) [招生招聘](#) [下载专区](#)

团结报 | 齐卫平：学习中共党史 增添奋进力量

作者： 2021/02/26 07:46

《团结报》编者按：

2月20日，中共党史学习教育动员大会在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话，对开展这项学习教育作出重要部署。本期文史周刊五版以“中共党史学习的路径探索”为主题，约请专家学者撰文，以期对读者有所裨益，敬请关注。

习近平总书记指出，历史，总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。中共中央决定今年在全党开展中共党史学习教育，激励全党不忘初心、牢记使命，正是把握中国共产党成立100周年的有利契机，通过全面回顾中国共产党走过的百年光辉历程，激发起全党全国各族人民砥砺奋进的强大力量。

学习中共党史 唱响时代主旋律

建设学习型政党是中国共产党长期努力的目标，历史实践中不断开展党内学习形成了优良传统。在隆重庆祝中国共产党百年诞辰之时，开展中共党史学习教育活动，是在特殊年份、特殊背景、特殊要求下中共中央加强思想引领的一次政治动员，具有极其重大的意义。

历史上，中共中央曾两次开展集中学习中共党史活动。一次是在延安整风运动期间，党中央要求全党结合整党整风活动的开展，有组织地进行中共党史学习，毛泽东专门作了“如何研究中共党史”的报告。另一次是在新中国成立初期，1951年适逢中国共产党成立30周年，中共中央发出通知，提出要吸引群众参加庆祝党的生日活动，胡乔木撰写出版的《中国共产党的三十年》一书成为当时学习中共党史的读本，《人民日报》在“七一”前后连续发表了党的领导人撰写的纪念文章，营造了学习中共党史的浓厚氛围。这两次教育活动，前一次通过中共党史学习教育，分辨了建党以来思想路线上的是非问题，统一了全党思想，促进了党内团结，为毛泽东思想确立为党的指导思想创造了条件；后一次通过中共党史学习宣传，在从旧中国向新中国的社会转型中对人民群众加强中国共产党的政治认同发挥了重要作用。

除了上述两次集中学习外，党中央开展的历次整党整风活动以及干部培训教育都有学习党史的内容安排。中共十八大、十九大以来，习近平总书记在很多场合提出要**加强中共党史学习**，并把党史与新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通，形成“四史学习”的活动部署。2021年迎来中国共产党成立百年诞辰，重点学习中共党史正当其时，引导干部群众学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，是推进党和国家事业再创新辉煌的时代要求。

中共党史是一部党领导中国人民不懈奋斗的历史，是一部坚持把马克思主义与中国实际相结合的历史，是一部不断加强自身建设的历史。100年的艰辛努力取得了巨大成就，在5000多年中华民族发展史上谱写了绚丽篇章。

学习中共党史 坚定“四个自信”

中国共产党百年奋斗的历史实践，是在战胜一个个重大挑战和风险危机中走过来的，成绩来之不易，经历极不寻常。从鸦片战争后中华民族的悲惨遭遇看，中国共产党伟大之处在于团结带领人民摆脱了很长时间里救国无门、救民无道的历史困境，恢复、唤起、坚定了民族自信。

1840年帝国主义发动的侵略战争，颠覆了中国曾经2000多年领先世界的先进地位，半殖民地半封建社会的衰败和落后，严重挫伤了中华民族的自信。中国共产党诞生之前，中国人民和爱国仁人志士坚持与不幸的命运顽强抗争，探索救国救民之路，但一次次努力都以失败告终，始终找不到中国社会向何处去的正确答案。1921年中国共产党应运而生，成为开天辟地的大事变，中国历史由此改写，中国革命由此更新，中国人民前途由此敞亮。

中国共产党鲜明地提出彻底的反帝反封建斗争纲领，创造性地形成新民主主义革命道路。中国共产党始终践行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，改变了一盘散沙的局面，团结中国人民拧成一股绳，齐心协力共同奋斗。中国共产党领导中国人民取得了抗日战争、抗美援朝战争的伟大胜利，向帝国主义展示了中国人民不可战胜的强大力量。中国共产党创建了新中国，彻底结束了遭受外国侵略和凌辱的历史，使中华民族屹立于世界东方。中国共产党领导进行史无前例的改革开放，创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定的奇迹。中华民族的自信越来越强，是中国共产党团结带领中国人民不懈奋斗的结果。

实践是检验真理的标准，历史在记录实践的同时也在证明真理。学习中共党史，要把从历史的中国发现真理与向今天的中国寻求真理统一起来，从中找到符合客观规律的结论。百年实践证明，中国共产党的领导是历史和人民的选择。从中华民族发展史来看，中共党史与其他时期历史的别样之处就是以先进政党引领社会发展和民族进步，这个显著特点以往从来没有过。中国共产党诞生后，在中国历史上第一次使国家前途和民族命运与一个政党紧紧地连接在一起。没有中国共产党就没有新中国，就没有中国特色社会主义，这是历史证明的真理，也是体现近现代中国社会政治发展规律的历史结论。

中国人民之所以把扭转国家和民族前途命运的希望寄托于中国共产党，是因为中国共产党以科学的思想为指导，把握革命、建设和改革的正确方向，勇于探索和创新，为引领中国持续发展找到了正确道路。40多年改革开放伟大实践取得的伟大成就，更是让中国人民看到中国共产党坚强领导的重要意义，进一步增强了跟党走的决心。学习中共党史，将使全党全国各族人民对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的自信越来越强。

学习中共党史 向实现中华民族伟大复兴进军

2021年2月10日，习近平总书记在春节团拜会上发表讲话指出：“中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂。我们要认真回顾走过的路，不能忘记来时的路，继续走好前行的路，坚定理想信念，牢记初心使命，植根人民群众，始终保持蓬勃朝气、昂扬斗志”，要求全党全国各族人民为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴而奋斗而奋力拼搏，为人类和平与发展的崇高事业不断作出新的更大贡献。

鸦片战争以来，中国人民遭遇过民族耻辱，也经历了国家腾飞，两段历史都刻骨铭心。历史翻篇，中国共产党建党百年充满着新气象。今年是“十四五”规划开局起步之年，中国共产党领导人民取得了抗击新冠肺炎疫情斗争的重大战略性成果，胜利完成了全国贫困县、村和农村贫困人口全部脱贫的任务，胜利实现了全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标。今年是百年大党再出发之年，中国共产党领导人民开启新征程，向着2035年基本建成现代化、新中国成立一百年时实现中华民族伟大复兴的目标进军。这样的新气象令全党全国各族人民气宇轩昂，精神振奋。

实现中华民族伟大复兴，是近代以来中国人民最伟大的梦想，中国共产党的百年奋斗归根到底就是为了圆成这个伟大梦想。现在的中国，离实现伟大梦想的目标越来越近，能力越来越强，自信越来越足，希望越来越大。习近平总书记指出：“历史是最好的教科书。”中共党史这部教科书，叙述了100年里中国共产党团结带领中国人民洗刷民族耻辱，实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，演绎着中国人民为了圆梦而不断磨炼意志、不断提高本领、不断砥砺奋进的历史逻辑。学习中共党史，有助于增长智慧，汲取力量，再创辉煌。

凡是过往，皆为序章。中国共产党百年历史实践创造的光辉成就已经载入史册，新征程意味着新开始。历史只眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。历史证明，在中国共产党坚强领导下，中国人民和中华民族具有无比强大的凝聚力和向心力。只要全党全国各族人民紧密团结在党中央周围，就没有任何困难能够打倒我们，就没有任何力量能够阻挡中华民族实现伟大复兴的铿锵步伐。

编辑 | 吴宗晏

[阅读原文](#)